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ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1 

CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA 2 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS, realizada no dia nove de 3 

novembro de dois mil e dezesseis, na Sala da Congregação, com início 4 

às quatorze horas, sob a presidência do Professor Dr. Miguel de Arruda, 5 

Diretor da FEF. Estiveram presentes: Coordenações: GRADUAÇÃO - Professora 6 

Dra. Paula Teixeira Fernandes; EXTENSÃO - Professor Dr. Odilon José Roble; 7 

DEAFA – Professor Dr. Bruno Rodrigues; DEFH – Professora Dra. Silvia Cristina 8 

Franco Amaral; Representação Docente MS-3 - Professora Dra. Olívia Cristina 9 

Ferreira Ribeiro e Professor Dr. João Paulo Borin; Representação Docente MS-6 10 

- Professor Dr. Gustavo Luiz Gutierrez e Professor Dr. Edison Duarte; 11 

Representação dos Servidores Técnicos Administrativos – Andreia Manzato 12 

Moralez. Convidados: Servidores Maria Elisabeth Massaro Malagodi e Tânia 13 

Gomes Felipe. Ausências Justificadas: Professora Dra. Mara Patrícia Traina 14 

Chacon-Mikahil – Diretora Associada; PÓS-GRADUAÇÃO - Professora Dra. 15 

Claudia Regina Cavaglieri; DCE – Homologação do Resultado em pauta; 16 

Representante da Comissão de Biblioteca – Professora Dra. Carmen Lucia 17 

Soares; Representante Docente MS-5 – Professora Dra. Heloisa Helena Baldy 18 

dos Reis, Professora Dra. Elaine Prodócimo, Representação Discente de Pós-19 

Graduação - Homologação do Resultado em pauta e Representante dos 20 

Servidores Técnicos Administrativos – Maria José da Conceição Moraes 21 

Marques. Ausências Injustificadas: Representante Discente de Graduação Alex 22 

Natalino Ribeiro. Iniciando a reunião o Professor Dr. Miguel de Arruda 23 

colocou em votação a Ata da 176ª Reunião Ordinária da Congregação, realizada 24 

em 31 de agosto de 2016 a qual foi aprovada sem destaque, por unanimidade. 25 

Prosseguindo, o Sr. Presidente abriu as inscrições para o EXPEDIENTE e 26 

inscreveu o Professor Dr. Edison Duarte, que informou que nos próximos 27 

dias 23, 24 e 25 de novembro será realizado o X Congresso  Brasileiro Saúde de 28 

Atividade Motora Adaptada e I Simpósio Internacional de Atividade Física 29 

(SOBAMA), o qual obteve mais de 300 inscrições. A Professora Dra. Silvia 30 

Cristina Franco Amaral parabenizou o DCE, os docentes, os alunos e os 31 

funcionários envolvidos na realização do XIV Congresso de História do Esporte, 32 

do Lazer e da Educação Física e o I International Congress of Sports History 33 

(XIV CHELEF 2016) e comunicou sobre a realização do I Seminário do 34 

MARGEM que acontecerá no dia 5 de dezembro de 2016, das 8h30 às 17h00, 35 

na sala de Congregação e está sendo organizado pelo Departamento de 36 

Educação Física e Humanidades da FEF-UNICAMP. Na sequencia, o Sr. 37 

Presidente informou os eventos realizados na FEF: Triathlon- Treinamento 38 

para jovens atletas com idade entre 10 e 12 anos, as quartas e sextas-feiras, a 39 

partir das 8h; VIII Fórum GPT 2016 realizado no período de 13 a 16 de outubro 40 

de 2016 -  Espaço para troca de experiências e conhecimentos acadêmicos 41 

acerca da Ginástica para Todos; Curso de Tchoukball Esporte coletivo sem 42 

contato físico homens e mulheres pode jogar juntos realizado no dia 29 de 43 

outubro de 2016 e XIX CHELEF/2016 - Congresso de História do esporte, do 44 

lazer e de Educação física e o I International Com Gress od Sports History. 45 

Faculdade de Educação Física / (UNICAMP) que está sendo realizado nos 46 

período de 08 a 11 de novembro de 2106; Visita dos prováveis candidatos à 47 

http://www.fef.unicamp.br/fef/contatos/localizacao
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-09-16-triathlon-jovens-atletas
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-09-16-triathlon-jovens-atletas
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-09-16-triathlon-jovens-atletas
http://www.forumgpt.com/
http://www.forumgpt.com/
http://www.forumgpt.com/
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-10-07-curso-de-tchoukball-29out2016-08h-as-12h
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-10-07-curso-de-tchoukball-29out2016-08h-as-12h
http://www.fef.unicamp.br/fef/noticia/2016-10-07-curso-de-tchoukball-29out2016-08h-as-12h
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Reitoria da Unicamp – Profs. Drs. Marcelo Knobel e Teresa Dib Zambon Atvars, 1 

que será realizada no dia 30 de novembro de 2016, às 16:00 horas na sala da 2 

Congregação. O Sr. Presidente informou também que  recebeu a visita do 3 

Professor Dr. Luís Alberto Magna provável candidato à Reitoria da Unicamp que 4 

veio verificar as especificidades da Área de  Educação Física. O Professor Dr. 5 

Miguel de Arruda informou ainda que é membro da Comissão de Consulta à 6 

Reitoria da Universidade e que ficou decidido que a eleição será feita 7 

tradicionalmente (em papel) e não mais por sistema eletrônico. A Professora 8 

Dra. Silvia Cristina Franco Amaral pediu, a título de esclarecimento, saber o 9 

porquê que os Itens B e I constar na pauta uma vez que os dois assuntos não 10 

foram discutidos nos departamentos.  Prosseguindo, o Sr. Presidente solicitou a 11 

inclusão de pauta do ITEM L – Indicação da Professora Dra. Mara Patrícia 12 

Traina Chacon–Mikahil para compor o Conselho do FAEPEX sendo 13 

aprovada a inclusão por unanimidade. Em seguida, colocou em discussão os 14 

documentos contidos na ORDEM DO DIA: e foram destacados: ITEM A - 15 

Constituição da Comissão Organizadora para conduzir os trabalhos de 16 

realização de consulta para escolha do novo coordenador de Pós-Graduação;  17 

ITEM B - Procedimentos internos para concurso público para provimento de 18 

cargo de professor doutor e   ITEM I - Resolução Interna CPG-FEF Nº 73/2016. 19 

Proposta de revogação das Resoluções Congregação 66/2007 e 11/2010, que 20 

regulamenta critérios internos para atuação de Professor Colaborador na FEF. 21 

Foram aprovados em bloco, por unanimidade: ITEM C- Homologação da Ata da 22 

Eleição para Chefia do Departamento de Ciências do Esporte. Eleita: Profa. Dra. 23 

Laurita Marconi Schiavon; ITEM D- Homologação das Atas da votação para 24 

representantes junto a Congregação. Representantes Docentes: MS-3 - 25 

Titulares: Prof. Dr. Renato Barroso da Silva, Prof. Dr. Sérgio Settani Giglio e 26 

Suplente: Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes; MS-5 Titulares: Prof. Dr. Marco 27 

Antonio Coelho Bortoleto, Profa. Dra. Elaine Prodócimo e Suplente: Não houve 28 

inscrição. MS-6 Titulares: Prof. Dr. Gustavo Luís Gutierrez, Prof. Dr. Edison 29 

Duarte e Suplente: Não houve inscrição. Representantes Discentes: Pós-30 

Graduação Titular: Harian Pires Braga e Suplente: Bruna Locci. Graduação 31 

Titular: Jéssica Adriana Montanini Fernandes e Suplente: Não houve inscrição. 32 

Representantes Técnico-Administrativos: Titulares: Vanderlei Aparecido 33 

Moralez, Márcio Clebson dos Santos Alves e Suplente: Helio Viana dos Santos; 34 

ITEM E - Resolução DEFH-FEF Nº 16/2016. Relatório das Atividades 35 

desenvolvidas pelo Prof. Dr. Ademir De Marco, durante Licença Sabática, no 36 

período de 04 de janeiro a 03 de julho de 2016; ITEM F - Resolução COMEX-37 

FEF Nº 13/2016. Proposta de Convênio de Cooperação Técnica entre o 38 

Esgrimaster Brasil e a Universidade Estadual de Campinas; ITEM G - Resolução 39 

COMEX-FEF Nº 14/2016. Proposta de Termo Aditivo 01 ao Convênio de 40 

Cooperação Técnica entre o Esgrimaster Brasil e a Universidade Estadual de 41 

Campinas; ITEM H - Resolução Interna CPG-FEF Nº 75/2016. Regulamento do 42 

Programa de Pós-Graduação em Educação Física; ITEM J - Resolução Interna 43 

CPG Nº 63/2016. Parecer favorável à solicitação de reconhecimento de diploma 44 

de Doutorado, Área de Concentração: Biodinâmica do Movimento e Esporte, 45 

Interessado: Hugo Alexandre de Paula Santana - Proc. 01-P-13766/2016; ITEM 46 

K - Resolução Interna CPG Nº 74/2016. Parecer desfavorável à solicitação de 47 
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reconhecimento de diploma de Doutorado, Área de Concentração: Biodinâmica 1 

do Movimento e Esporte, Interessado: Juliano Spineti dos Santos - Proc. 01-P-2 

13390/2016; Na sequencia, foram colocados em discussão os itens destacados: 3 

ITEM A - Constituição da Comissão Organizadora para conduzir os 4 

trabalhos de realização de consulta para escolha do novo coordenador 5 

de Pós-Graduação. Após as indicações, a Comissão ficou composta da 6 

seguinte forma: PROFESSORES DOUTORES Roberto Rodrigues Paes 7 

(Representante do DCE), José Júlio Gavião de Almeida (Representante do 8 

DEAFA) e Olívia Cristina Ferreira Ribeiro (Representante do DEFH). ALUNOS: 9 

Ivan Luiz Padilha Bonfante (Representante da Pós-Graduação) e Alex Natalino 10 

Ribeiro (Representante da Graduação). FUNCIONÁRIOS: Maria Elisabeth 11 

Massaro Malagodi (Representante Técnico-Administrativo) e Tânia Gomes Felipe 12 

(Secretária Executiva da Comissão); ITEM B - Procedimentos internos para 13 

concurso público para provimento de cargo de professor doutor. O 14 

Professor Dr. Gustavo Luís Gutierrez respondeu ao questionamento da 15 

Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral na condição de Membro da 16 

Comissão que elaborou o documento em pauta. Lembrou que esse documento 17 

começou a ser feito por outra Comissão e que foi retirado de pauta para 18 

adequações, que seriam feitas por uma nova Comissão. Explicou que feitas as 19 

adequações, o processo foi enviado à PG, a qual emitiu um parecer sugerindo 20 

modificações. O processo foi e voltou da PG por várias vezes, mas a mudança 21 

mais substancial foi em relação ao plano de trabalho que precisou ser retirado 22 

da prova de arguição, uma vez que na norma superior não consta esse tipo de 23 

avaliação. A sugestão da PG foi de que o plano de trabalho fosse incluído como 24 

prova específica. Após os esclarecimentos o documento foi colocado em votação 25 

e foi aprovado com oito votos favoráveis e uma abstenção. ITEM I - 26 

Resolução Interna CPG-FEF Nº 73/2016. Proposta de revogação das 27 

Resoluções Congregação 66/2007 e 11/2010, que regulamenta 28 

critérios internos para atuação de Professor Colaborador na FEF. A 29 

Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral disse que o assunto foi 30 

discutido na área de concentração, mas não foi discutido nos departamentos, a 31 

FEF tem muitos professores recém ingressados que não conhecem a história 32 

dessas resoluções, ela particularmente é contra e foi voto vencido na Comissão 33 

de Pós-Graduação, porque eles não conseguiram discutir o suficiente, foi uma 34 

discussão muito rápida. A Sra. ATU Maria Elisabeth Massaro Malagodi 35 

informou que como o assunto está na pauta da Congregação, cabe a ela decidir 36 

se aprova ou não retira da pauta. O Professor Dr. Edison Duarte lembrou 37 

que o assunto foi amplamente discutido na CPG, pois na época a FEF tinha 38 

muitos professores interessantes, que se aposentaram e que não tinham 39 

pontuação necessária para continuar no Programa de Pós-Graduação. Com 40 

essas resoluções não poderiam ser colaboradores na FEF, o primeiro documento 41 

foi mais flexível, entretanto com o tempo a FEF foi perdendo docentes que não 42 

tinham interesse em continuar na Pós-Graduação. A Professora Dra. Silvia 43 

Cristina Franco Amaral ela não é contra, entretanto em época de 44 

contingenciamento pode significar substituição na graduação e enfraquecimento 45 

na pós-graduação, ela sentiu que a discussão na área dela não foi o suficiente, 46 

uma coisa é ter colaborador que venha para contribuir com uma área, 47 
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implementar um laboratório,  dar eventualmente uma aula, entretanto, 1 

estamos revogando a possibilidade de termos professores para novas 2 

contratações na graduação, assim enfraquecemos os argumentos de 3 

adquirirmos mais vagas, é temeroso, a menos que achamos que tem que ser 4 

assim mesmo. O Professor Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto disse que 5 

concorda com a Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral quando ela fala 6 

que o documento não foi discutido nos departamentos. Quando ele viu o 7 

documento ficou pensando se a revogação resolve ou é preciso discutir qual é a 8 

figura do professor colaborador na FEF, em que área ele vai contribuir, existe 9 

um perfil de aula de graduação, como a FEF entende que pode ser esse 10 

colaborador e como ele pode agir, o debate tem quem ser mais profundo. O 11 

Professor Dr. Gustavo Luís Gutierrez disse que o assunto foi muito discutido 12 

nas áreas e que concerne à área e não aos departamentos. Como era um 13 

assunto ligado a Pós-Graduação em uma época em que houveram muitas 14 

aposentadorias na FEF, o documento foi feito no sentido de dificultar a 15 

permanência dos professores aposentados, quanto à revogação, pensa que é 16 

bom senso. Foi feita uma proposta em que o professor aposentado não pudesse 17 

ter apenas atividades de extensão, ele entende a preocupação da Professora 18 

Silva, a legislação pode ser alterada e o percentual de pessoas para esse fim é 19 

muito pequeno. O Professor Dr. Miguel de Arruda informou que no texto do 20 

documento tem um parágrafo que fala da criação de uma comissão para 21 

elaborar nova norma e que temos mais tempo para discutir o assunto, ele foi 22 

pautado porque foi encaminhado à Congregação. A Professora Dra. Silvia 23 

Cristina Franco Amaral discorda do Professor Dr. Gustavo de que é uma 24 

discussão da área porque envolve a graduação e quem da aula na graduação 25 

nem sempre é o professor que está vinculado a um Programa de Pós-26 

Graduação, ela vota contra porque não foi discutido no departamento. Ela 27 

sugere a retirada de pauta e o esgotamento para que viesse uma proposta para 28 

poder substituir, como aceitar um professor colaborador sem ter uma discussão 29 

do que é colaborador, de que perfil você tem que ter. Quando se revoga uma 30 

norma significa que não tem mais ela, então não teremos mais professores 31 

colaboradores na FEF até que se tenha uma nova norma. Após as discussões, o 32 

documento foi colocado em votação e foi reprovado com sete votos contrários e 33 

uma abstenção. Em seguida o Sr. Presidente informou que é necessária a 34 

constituição de uma Comissão para analisar e alterar a norma. A Sra. ATU 35 

Maria Elisabeth Massaro Malagodi informou que a área administrativa tem 36 

tido dificuldade na tramitação do processo de Professor Colaborador porque a 37 

norma interna diz que o pedido parte da área, pela deliberação maior o pedido 38 

parte do departamento, então solicita que a nova comissão sugira também a 39 

questão da tramitação interna na FEF. Após as colocações a comissão ficou 40 

constituída da seguinte forma: Professor Dr. Gustavo Luís Gutierrez, Professor 41 

Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto, Professor Dr. Roberto Rodrigues Paes, 42 

Coordenação de Graduação - Professora Dra. Paula Teixeira Fernandes, 43 

Coordenação de Pós-Graduação - Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri 44 

(Pós-Graduação) e Representante dos funcionários Maria Elisabeth Massaro 45 

Malagodi. OUTROS: O Sr. Presidente informou que participou de uma reunião 46 

na Subcomissão de Vagas Docentes para Professor MS-6, a qual recebe a 47 
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demanda das Unidades e faz a emissão de um parecer. A subcomissão recebeu 1 

26 pedidos de vagas para Professor MS-6 e a Universidade concederá apenas 2 

15. A FEF pediu duas vagas, entretanto tendo em vista o percentual de 3 

professores titulares das unidades (FEF - percentual de 30,77), recebemos uma 4 

vaga. Ele lutou e debateu a questão, mas não foi possível receber duas vagas 5 

para a FEF. No momento temos que aguardar a reunião da CVD e do CONSU, 6 

após a ratificação dessa vaga o assunto será discutido novamente na FEF. Nada 7 

mais a ser tratado, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, a qual eu, 8 

Mariângela Cristina Padovani Bartier, secretariei e lavrei a presente ata. 9 


